[bookmark: _GoBack]Bài toán 1 máy bay bay thẳng đều theo phương ngang ở độ cao h=20km với vận tốc V=1440km/h. Đúng lúc nó ở trên đỉnh đầu thì 1 khẩu pháo cao xạ bắn đón đầu máy bay hợp với phương ngang góc a. Tính v0 tối thiểu và góc a để pháo có thể bắn trúng máy bay. Bỏ qua sức cản của không khí. Cho g=10 (m/s2)
Bài toán 2 chất điểm chuyển động tròn đều trên 2 quỹ đạo tròn đồng tâm, đồng phẳng, cùng chiều với bán kính và tốc độ góc lần lượt là r1, r2, w1, w2 ( r1 > r2) . Chọn gốc thời gian là lúc các chất điểm và tâm quỹ đạo thẳng hàng. Viết biểu thức vận tốc của chất điểm 1 đối với chất điểm 2 theo thời gian t, từ đó xác định min, max của vận tốc này
Bài toán Một người đi xe đạp với vận tốc 18km/h từ vị trí A theo đoạn thẳng để tới vị trí B. Đồng thời, một người đi xe máy với vận tốc 36km/h đi từ vị trí B theo một đoạn đường thẳng khác để tới vị trí C. Khoảng cách AB=L=2,5km. Đoạn đường AB hợp với đoạn đường BC một góc 30o. Hỏi sau bao lâu (kể từ khi xuất phát), người đi xe máy sẽ cách người đi xe đạp một khoảng ngắn nhất?
Bài toán Từ một đỉnh núi cao cách mặt nước 40m, một người ném một viên đá theo phương nằm ngang. Người đó nghe được tiếng rơi của đá sau 3s, biết tốc độ truyền âm trong không khí là 343 (m/s). Tìm vận tốc người đó ném viên đá? Lấy g=10 (m/s2)
Bài toán Một xe chuyển động thẳng, nhanh dần đều, lần lượt đi qua A và B với vận tốc vA=1 (m/s) ; vB=9 (m/s). Tính vận tốc trung bình của xe trên quãng đường AB?
Bài toán 2 ô tô chuyển động thẳng đều với vận tốc lần lượt là v1=30 (m/s),v2=20 (m/s) trên 2 đường thẳng vuông góc nhau và hướng về giao điểm. Tại thời điểm khoảng cách 2 xe là nhỏ nhất thì xe 1 cách giao điểm 2 đường là S1=500m. Tính khoảng cách của xe 2 và giao điểm lúc đó.
Bài toán Một người đi từ A đến D rồi đến B biết AD⊥DB. Để đến được B trong khoảng thời gian ngắn nhất, người đó rời tại điểm C trên đoạn AD cách D một khoảng x để đi đến B theo đường thẳng. Tìm x biết vận tốc trên đoạn CB giảm n lần so với vận tốc trên đoạn AD.
Bài toán Hai chất điểm A, B chuyển động tròn đều lần lượt trên hai đường tròn đồng tâm, có chu vi lần lượt là 1200 (m) và 1400 (m). Khi chúng đi cùng chiều thì chất điểm A vượt qua chất điểm B sau 2 phút, còn khi chúng đi ngược chiều thì A gặp B sau 96 (s). Tính vận tốc dài và gia tốc hướng tâm của mỗi chất điểm ?
Đáp số : 1,46 (m/s) ; 11,24 (m/s) ; 0,66 (m/s2) ; 0,00956 (m/s2)
Bài toán : Một xe chuyển động chậm dần đều từ A đến B trên 3 đoạn đường liên tiếp dài bằng nhau S1;S2;S3. Thời gian đi hết đoạn thứ 2 là 10s,  khi vừa đến B thì xe dừng lại. Tính thời gian xe đi hết đoạn 1 và 3 (t1 và t3)
[image: Untitled.]
Lời giải Gọi t3 là thời gian đi trên đoạn 3 ta có: s=at32/2(1)
Quãng đường đi được trên đoạn 3 và 2: 2s=a(t3+10)2/2(2)
Lấy (2) chia (1) ⇒2=(t3+10)2t23⇒t23−20t3−100=0⇒t3=(10+102√)(s)
Khi đi trên cả 3 đoạn: 3s=at22(3)
Lấy (3) chia (1) ⇒3=t2t23⇒t=t3√3=√3(10+10√2)
Vậy thời gian đi trên đoạn 1: t1=t−(t2+t3)=3√(10+102√)−(10+10+102√)≈7,67(s)
Câu 1. Từ mặt đất một vật được ném thẳng đứng lên trên, người ta quan sát thấy vật đi qua vị trí A có độ cao h=40(m) so với mặt đất trong 2 lần, khoảng thời gian giữa hai lần đó là 2(s). Tính thời gian chuyển động của vật.
Bài toán. Cùng một lúc từ hai điểm A và B cách nhau 20km có hai xe chạy cùng chiều từ A đến B chuyển động thẳng đều. Sau 2h thì đuổi kịp nhau. Biết rằng 1 xe có vận tốc 20km/h. Tính vận tốc xe thứ hai, đáp số 10km/h (xe 1 đuổi kịp xe 2), 30km/h (xe 2 đuổi kịp xe 1)
Lời giải  Chọn gốc tọa độ A, chiều dương từ A đến B, gốc TG lúc xuất phát
TH1: xe 1 đuổi xe 2: x1=20t   x2=20+vt
Khi gặp nhau: x1=x2⇒20t=20+vt⇒20.2=20+2v⇒v=10(km/h)
TH2: ngược lại: x2=vt   x1=20+20t
Khi gặp nhau: x1=x2⇒2v=20+40⇒v=30(km/h)
Bài toán  Một người muốn chèo thuyền qua sông. Nếu người ấy chèo theo hướng từ A đến B ( AB vuông góc với dòng sông) thì sau 10 phút thuyền sẽ tới vị trí C cách B 120 m. Nếu người ấy chèo về phía ngược dòng theo phương tạo với AB 1 góc là α thì sau 12,5 phút thuyền sẽ tới đúng vị trí B. Coi vận tốc của thuyền và dòng nước là không đổi. Tính:
a, Bề rộng của con sông
B, Vận tốc của thuyền đối với nước
c, vận tốc của thuyền đối với bờ
d, Góc α[image: 1.]

Bài toán Thanh đồng chất AB dài 4m cân nặng 100N, có 1 điểm C cố định 
mà thanh có thể quay sung quanh thanh tựa trên điểm A. Một người cân nặng 
450N đi dọc theo thanh, khởi đầu từ A.
a. Tính khoảng cách tối đã mà người ấy có thể đi từ A mà vẫn giữ được thăng bằng.
b. Vẽ đường biểu diễn của phản lực tại A theo khoảng cách  x
Hình:
Bài toán  Một vật chuyển động thẳng chậm dần đều trên quãng đường ABCD. 
AB=BC=CD và dừng lại ở D.Xe đi hết đoạn BC trong 10 giây.
A. Tính thời gian vật đi cả quãng đường ABCD.
B. Nếu Va=3,87 m/s thì đoạn ABCD dài bao nhiêu.
Bài toán  Một vật chuyển động thẳng chậm dần đều . Quãng đường vật đj được trong giây thứ nhất dài hơn quãng đường được trong giây thứ 2 là 2m. Tổng quãng đường vật đi được trong giây thứ 2 và thứ 3 dài hơn quãng đường vật đi được trong giây đầu là 1 m. Tìm quãng đường vật đi được cho đến khi dừng hẳn
Bài toán  Một buồng thang máy, có khoảng cách giữa trần và sàn là 2, 7m, bắt đầu từ mặt đất chuyển động đi lên với gia tốc không đổi hướng lên là 1, 2m/s2. Sau khi thang xuất phát 2s, một chiếc bulong ở trên trần trang máy bị long ra, rời khỏi trần. Hãy xác định:
1) Khoảng thời gian từ lúc Bulong rời trần cho đến khi chạm sàn thang máy và độ dời của bulong trong khoảng thời gian nói trên.
2) Đoạn đường mà bulong đã đi qua từ lúc rời khỏi trần đến lúc chạm sàn và độ cao cực đại của bulong so với mặt đất cho đến khi chạm sàn. Lấy g=9, 8m/s2.
Bài toán Một tấm bê tông nằm ngang được cần cẩu nhấc thẳng đứng lên cao với gia tốc a=0,5 (m/s2). Bốn giây sau khi rời mặt đất, người ngồi trên tấm bê tông ném một hòn đá với vận tốc v0 = 5,4 m/s theo phương làm với tấm bê tông một góc a = 30o. Tính khoảng thời gian từ lúc ném đá đến lúc nó rơi xuống mặt đất.
Lời giải
Ta có:
Lúc t=4(s), tấm bê tông ở độ cao y0 và vận tốc v1:
y0=at22=0,5.422=4(m) và v1=at=0,5.4=2 (m/s)
Nếu gọi v là vận tốc của đá đối với mặt đất: v→=v0−→+v1−→
Chọn hệ trục tọa độ Oxy ta có:
vx=v0cosα=5,4.cos(300)≈4,7 (m/s)
vy=v0sinα+v1=5,4.sin(300)+2=4,7 (m/s)
tgβ=vxvy=1⇒β=450
Vậy ta được: v=v2x+v2y−−−−−−√≈4,72√( (m/s))
*Kể từ khi ném:
Ta có các phương trình chuyển động của vật:
x=v.cosβ.t và y=v.sinβ.t−gt22
Thời gian hòn đá đi lên: Ta biết: vy=v.sinβ−g.t
vy=0⇒t1=v.sinβg=4,72√10.2√2=0,47(s)
Độ cao hòn đá đạt tới:
y1=v2.sin2β2g=(4,72√)22.10.24=1,1(m)
Thời gian rơi xuống đất: t2=2ymaxg−−−−−−√=1,01(s) với ymax=y0+y1
Vậy thời gian từ lúc nắm đến khi chạm đất là: t=t1+t2=1,48(s)
Hình vẽ:
[image: hinh2.][image: hinh1.]
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